中山市农业局限制使用农药定点经营规划

根据《农药管理条例》、《农药经营许可管理办法》规定和省农业厅《关于印发<广东省农业厅限制使用农药定点经营规划＞的通知》（粤农规〔2018〕1号），为规范全市限制使用农药定点经营，加强对限制使用农药的监督管理，保障农产品质量安全和人畜安全，保护农业生产和生态环境，制定本规划。

1、 指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的十九大会议精神，紧紧围绕“一控两减三基本”的工作目标，控制农业面源污染，推进农业绿色发展，通过制定限制使用农药定点经营规划，科学指导全市开展限制使用农药经营许可工作，控制我市限制使用农药经营点数量，加强限制使用农药的监管，降低使用风险，推进我市现代农业可持续发展。

2、 总体目标

通过实行定点经营和实名购买，掌握限制使用农药经营和使用情况，进一步加强限制使用农药监管，实现对限制使用农药的全程可溯源管理，落实限制使用农药经营者和使用者的主体责任，促进农药经营者提高高效低风险农药的销售比例，鼓励农药使用者优先选用高效低风险农药品种，加强统防统治和绿色防控等农药减量控害措施的推广，努力实现到2020年农药使用量零增长目标，切实保障农业生产安全、农产品质量安全和农业生态环境安全。

3、 具体规划

（1） 规划原则

服务农业生产。限制使用农药地点经营规划坚持服务农业生产为首要原则，根据我市各镇区农作物种植面积、结构及实际使用农药需要，确定安排我市限制使用农药经营点。

确保农产品安全。由于限制使用农药毒性高和使用要求高的特性，在蔬菜、水果、茶叶和中草药材主产区尽量不安排限制使用农药经营点。

利于加强监管。限制使用农药经营点数量控制在一定范围内，有利于农业部门加强监管。

（2） 经营点数量

1.保障农业生产经营点。为最大限度满足农业生产需要，省农业厅根据我市农作物播种面积，确定我市每3个镇设立一个限制使用农药经营点，全市保障农业生产经营点共6个。我市根据各镇区农作物播种面积及实际使用农药需要，对保障农业生产的限制使用农药经营点的设立规划如下：民众镇1个、坦洲镇1个、南朗镇1个、黄圃镇1个、横栏镇1个、小榄镇1个。

2.流通批发经营点。为确保限制使用农药经营顺畅流通，满足园林、花卉、灭鼠等用药需要，按省规划，安排我市流通批发经营点21个。根据省农业厅的规划及我市的实际，对我市流通批发经营点的设立规划如下：
（1）市级流通批发经营点（3个）：火炬区1个、南区1个、五桂山区1个。

（2）县级流通经营点（15个）：三角镇1个、东凤镇1个、阜沙镇1个、港口镇1个、东升镇1个、古镇镇1个、沙溪镇、大涌镇1个、板芙镇1个、神湾镇1个、民众镇1个、坦洲镇1个、南朗镇1个、黄圃镇1个、横栏镇1个。

以上两项合计，全市限制使用农药经营点24个。市农业局根据各镇区的具体种植结构和经营需求等因素进行合理规划，在全市限制使用农药经营点规划总数下进行合理调整。市农业局将我市规划报送省农业厅，规划将作为省农业厅对我市限制使用农药经营许可审批依据之一。
4、 审批程序

申请人按照《农药经营管理办法》规定，填写农药经营许可证申请表，提供相关证明材料，向省级农业主管部门提出申请。

省级农业主管部门受理限制使用农药经营许可审批申请，依据《农药经营许可管理办法》，必要时将委托县（市、区）农业主管部门进行实地核查，核查内容包括申报材料真实性和是否符合本辖区限制使用农药定点经营规划等。

省级农业主管部门根据定点经营规划和《农药经营许可管理办法》设定的条件进行审批。对符合条件的，先受理先获得。

5、 保障措施

（一）加强领导。各级农业主管部门要严格按照《农药管理条例》及《农药经营许可管理办法》要求，严格把关，配合做好限制使用农药经营许可工作。镇区农业主管部门应对限制使用农药的配药、用药进行指导、规范和管理，提高病虫害防治水平。

（二）加强政策宣传。各级农业主管部门要加强对《农药管理条例》及《农药经营许可管理办法》等规章制度的宣传，坚持政策导向，让农药经营者充分了解经营限制使用农药的责任和有关规定。各级农业主管部门要将制定的限制使用农药定点经营规划及时公布，接受监督。

（三）开展监管工作。根据工作需要，各级农业主管部门要组织开展对限制使用农药经营人员的培训。加强限制使用农药经营使用监管，及时查处和曝光限制使用农药经营人员违法行为。

本规划自2018年3月23日起施行，有效期5年。期限届满后，再根据我市限制使用农药经营许可及使用情况再制定新的限制使用农药定点经营规划。



