
附件1

2021年中山市集中连片内陆养殖池塘标准化改造和尾水治理项目申报指南

为加强集中连片内陆养殖池塘标准化改造和尾水治理项目管理，更好地发挥中央财政资金对水产养殖池塘尾水治理与标准化改造的支持引导作用，根据财政部和农业农村部有关规定和要求，结合中山市水产养殖生产实际，特制定本申报指南。

一、总体要求

（一）指导思想。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神和习近平总书记视察广东重要讲话精神，落实高质量发展要求，践行“绿水青山就是金山银山”的绿色发展理念，加快推进渔业生态文明建设，补短板、强基础，切实加强水产养殖基础设施建设，构建“产出高效、产品安全、资源节约、环境友好”的现代渔业产业生态环境体系，满足人民对优质水产品和优美水域生态环境的需求，实现渔业绿色发展、环境优美、渔民富裕、乡村振兴。

（二）目标任务。利用集中连片内陆养殖池塘标准化改造和尾水治理项目资金，在我市集中连片标准化改造养殖池塘不少于4000亩，并建设完善的尾水处理设施，实现养殖尾水循环再利用或达标排放，开创中山现代渔业绿色高质量发展新格局。

二、建设内容及要求

（一）养殖池塘标准化改造。按照“功能完善、质量安全、环境友好”的要求，实施养殖池塘生态化改造，主要包括：池塘整形清淤、池塘挖沟起陇、池塘护坡、生产道路、看护及管理用房、泵房泵站、进排水沟渠及管道改造、养殖设备及电力、水质监控系统等生产基础设施建设。建设要求：
一是集中连片分布。交通便利、布局合理，形状规则，形成相对独立的生产区域。池塘形状为长方形，东西朝向，长宽比1.5～3:1为宜。池塘面积一般10亩左右。池塘基面宽度1.5-3米。坡比1:1.5～3（砌石、水泥板护坡除外）。池塘平均深度不低于2.5米，有效蓄水不低于2.0米，塘底淤泥厚度不超过0.2米。池塘护坡可因地制宜使用聚乙烯网片护坡、采用砖砌、垒石、土工布、预制多孔板或水泥板现浇等多种材质护坡。

二是进排水渠分设。进、排水系统分设，利用地势自流进、排水，进水口应建到来水上游部位，排水口建在下游部位。利用暗渠作为进水渠的，一般用水泥预制管或PVC管，减少占地面积；利用明渠作为排水渠的，可以在沟渠内设置净化生物，形成生态沟渠。养殖场的进水渠道、池塘、排水渠道一般应交替排列，池塘的一侧进水另一侧排水，使新水在池塘内有较长的流动混合时间。

三是配套设施完善。电力、渔业机械、生产道路、生产管理用房等配套设施完善。供电系统安全可靠，供电量功率配置能满足生产实际需要。合理配置渔业机械，如投饵机、增氧机、微孔增氧、水质检测、在线监测等设备，渔区主干道宽度不低于3米，次干道宽度不低于2米。生活、储物、饲料、药物等区域分别隔开。生活区、管理区与主干道两侧选种适量绿色植物和花木，养殖区无杂草、杂物。整体环境有序、整洁、美观。

（二）池塘养殖尾水治理。结合实际，参照《广东省水产养殖尾水综合处理技术推荐模式》，建设完善养殖尾水处理设施。主要建设内容包括：生态沟渠、沉淀池、生物接触氧化池、潜流/表面流湿地、生态塘、过滤坝、底排污系统装置及养殖水槽、曝气增氧、吸污系统、精准投饲等环保养殖设备。集中连片池塘，采用“三池两坝”（生态沟渠—沉淀池—过滤坝—曝气池—过滤坝—生物净化池或洁水池）尾水处理模式，达到循环利用或者达标排放。

三、资金使用

按照每亩4500元的标准，组织村集体组织和水产养殖企业申报集中连片内陆养殖池塘标准化改造和尾水治理项目，并按照实施方案组织项目施工。

四、建设期限
2021年7月—2022年7月。

五、申报单位
项目所在地镇街人民政府，村集体组织和具有独立法人资格、持有有效的工商营业执照的养殖企业。

六、申报条件

（一）项目选址在养殖水域滩涂规划确定的可养区域，经《水域滩涂养殖证》确权且剩余有效期不少于5年。

（二）每个项目改造的养殖池塘总面积不小于500亩。

（三）水产养殖尾水治理模式成熟，适应当地资源环境特点、水产养殖发展现状的养殖尾水治理模式。

（四）接受市级及以上农业主管部门和财政部门的监管。

七、建设方案编制

项目申报单位应委托具有渔业或农业咨询乙级以上资信等级的单位编制项目建设可行性研究报告，委托具有渔业或农业工程设计乙级以上资质的单位按照《集中连片内陆养殖池塘标准化改造和尾水治理项目实施方案编制要求》和《集中连片内陆养殖池塘标准化改造和尾水治理项目实施方案格式》编制项目实施方案。

八、申报材料

（一）项目申报书;

（二）项目建设可行性研究报告；

（三）项目实施方案;
    （四）项目实施单位持有的水域滩涂养殖证;
    （五）工商营业执照、土地承包合同；
    （六）其它相关材料。
    九、项目评审
（一）设评审专家组。市农业农村局负责组织项目评审工作，设评审专家组。评审专家从我市产业扶持项目专家库中抽取，7人组成。专家组应由工程、水产养殖、环保、造价、财务、法律等方面专家组成。凡属项目实施方案编制单位的专家或与项目实施有直接利害关系的个人不得作为专家组成员。

（二）评审方式。采取申报材料评审和现场勘察方式。

（三）评审标准。评审结果分为可行、基本可行和不可行三种情况。评审结果为可行或基本可行的，项目申报单位应根据专家意见进行修改完善后重新上报。结论为不可行的，应重新编制项目实施方案（涉及到项目建设规划重大调整的，需一并进行调整)，另行进行评审确认可行或基本可行的项目，专家组应给出项目建设内容、实施进度规模、资金概算等建议，作为项目实施主要依据。

十、组织公示

经评审认为可行或基本可行的，申报单位修改完善并经评审专家组组长签字确认后的实施方案，市农业农村局在局网站向社会公示5个工作日。公示无异议的，于12月30日前批复项目实施方案，并将批复文件、专家组评审报告上报省农业农村厅备案。

十一、项目实施管理

（一）组织实施

建设项目应按照批复的实施方案和年度实施计划组织实施，按期完工，并达到项目设计目标，不得擅自调整或终止。

（二）实施管理

严格执行中央预算内投资管理的有关规定，切实加强资金管理。对于项目资金，要做到专账管理，独立核算。市级农业主管部门建立定期检查和通报制度，对建设进度、质量、效益等进行检查和通报，并将通报内容上报省农业农村厅。省农业农村厅根据项目实施进展，不定期开展抽查工作，市级农业主管部门应按照省农业农村厅要求组织整改。

（三）项目变更

项目实施方案一经市级农业主管部门批复，原则上不允许变更。确因实际情况发生变化，需要调整实施方案，由市级农业主管部门再次履行“项目评审”程序。确因不可抗力等因素导致整体项目无法开工的，预拨资金予以追回。终止项目和市级部门批复调整的项目报省农业农村厅备案。

（四）项目总结

建设项目执行定期调度和统计调查制度，各镇街人民政府农业农村主管部门按照有关要求，及时汇总上报建设进度，定期报送项目年度实施计划完成情况。

十二、项目验收

（一）镇街农业主管部门组织项目初验，并将初验意见连同验收材料逐级报市农业农村局。

（二）市农业农村局组织项目的验收工作。专家从我市产业扶持项目专家库中抽取，至少由7人组成。专家组应由工程、水产养殖、环保、造价、财务、法律等方面专家组成。

（三）验收专家组通过对项目的全面检查和审核，与项目实施单位交换意见，对项目实施的科学性、合理性、合法性做出评价，出具验收意见，形成验收报告。验收报告由项目批复情况，项目完成情况，项目实施管理情况，资金到位、使用及财务管理情况，工程质量情况，档案文件管理情况，存在的主要问题，验收结论与建议等组成。

（四）验收结论设置合格和不合格两种结论。结论为合格的项目，报送省农业农村厅备案，同时报送验收合格意见。结论为不合格的，督促项目实施单位根据专家组意见进行整改，并经专家组同意后，方能认定为通过验收。无法整改或整改后仍达不到验收要求的，将视情况扣减或扣除补助资金，并以此作为以后资金安排的重要参考。

（五）验收参照《农业基本建设项目竣工验收管理规定》(2017年农业部令第8号修订)有关要求，建设单位需提供由有资质单位出具项目运行后的尾水排放水质检测报告，尾水排放水质应达到生态环境部门出台的强制性排放标准或者《淡水池塘养殖水排放要求》(SC/T9101-20007)中一级标准。

十三、资金拨付

项目资金采取“先建后补”的方式，项目经专家评审同意立项的，先行拨付50%的启动资金。项目完成并通过验收的，一次性拨付50%补助资金。

十四、绩效评价

项目实施期内（2022年1-2月），项目实施牵头单位按照项目实施方案开展绩效自评，填写《项目支出绩效自评表》[《财政部关于印发<项目支出绩效评价管理办法>的通知》(财预(2020)10号)附件1]，撰写自评报告，并做到可量化、可考核。自评报告连同证明材料逐级报送省农业农村厅。


