附件3
集中连片内陆养殖池塘标准化改造和

尾水治理项目实施方案编制要求

一、实施方案文本组成
项目实施方案文本由项目实施方案说明书、工程概算和设计图纸三个部分组成。
项目实施方案说明书主要包括项目基本情况介绍、项目建设必要性分析、可行性分析（应包括当地养殖水域滩涂规划分析）、尾水处理工艺分析、项目建设方案设计、项目工程总概算说明和项目实施与建设管理及相关附件等内容。附件主要包括项目上报文，项目建设规划批文，建设单位法人证书，保障项目顺利实施的有关批文或意见（如可研立项、规划选址、环境影响、用地审批、水域滩涂养殖证等相关正式审批文件）。
工程概算主要包括概算编制说明、项目总概算表、单项（单位）工程概算表和其他费用概算表等。
设计图纸主要包括项目地理位置图、现状图、项目方案总平面布置图、尾水治理工程布置图及详图、养殖场主要建筑物建筑、结构、水、电、气设计图等必要的设计图纸等。
二、项目实施方案编制格式
集中连片内陆养殖池塘标准化改造和尾水治理项目实施方案共分为三篇，第一篇为实施方案说明书，第二篇为工程概算，第三篇为设计图纸，三篇均单独装订成册，具体格式见附件3。

三、项目实施方案说明书编制要求

第一章 概述

明确项目名称、申报主体、总负责人，对项目依据、项目背景、必要性和意义、建设条件、建设目标、建设方案（包括总体布局、处理工艺、建设内容和主要构筑物、建筑物建筑、结构、水、电、气设计方案）、工程概算、资金筹措方式、项目期限、项目效益等内容进行简述，并提出项目存在的主要问题及解决的措施和建议。

第二章 项目背景和建设的必要性

对项目建设背景进行阐述，并从国家政策、产业发展、安全生产、经济效益、社会效益和生态效益等多方面详细论述项目建设的必要性和意义。必要性要与现状和存在问题相对应。
第三章 建设条件

简述与项目实施相关的各种条件，一是包括介绍项目的地理位置、交通条件、资源条件、社会经济等基本情况，统计分析近五年水产养殖业发展情况，阐述涉水产养殖业发展的主要优势、主要短板、发展方向，阐明通过项目要解决的主要问题；二是项目所在地的气象、水文、地质等自然条件和供水、供电、施工等外部配套条件，分析各种条件对项目建设的影响，并对项目所在地的建设条件进行综合评价；三是项目点养殖池塘面积、养殖品种、产量、生产模式、水源及进排水条件、电力条件、生产配套设施情况。

第四章 尾水治理工艺方案

根据养殖规模、品种、模式、周围环境、气候等特点选择适宜本项目的尾水水处理工艺流程，要明确处理原理、工艺流程、处理水量、进排水水质等关键参数，明确各处理环节设施设备条件和相关参数。

第五章 项目建设方案及总平面布置

根据尾水处理工艺要求以及养殖生产设施标准化改造要求以及养殖池现状条件，确定尾水处理设施、进排水渠道、池塘整形护坡、清淤、生产道路、看护用房等方面的重点项目建设内容及布局，对项目的总平面布置进行多方案设计和比选，并提出推荐的总平面布置方案，明确项目任务的实施主体和项目实施计划。

第六章 尾水治理设施建设、池塘设施标准化改造及配套工程

一是根据项目中尾水治理设施、池塘设施种类和设计条件，对拟建的水处理设施、道路、池塘、进排水、看护及管理用房、电力等内容进行详细设计。

二是根据项目建设需要，对项目中涉及的供电、照明、给排水、消防、环保、监控、增氧等公用配套设施设备进行技术可行的方案设计和设备选型。

第七章 项目总概算及资金筹措

做好项目内容投资概算，盘活财政扶持资金，撬动社会资本，明确投资主体、筹资渠道等。明确工程概算，主要包括概算编制说明、项目总概算表、单项（单位）工程概算表和其他费用概算表等，并根据工程总投资提出可靠的建设资金筹措方案。

第八章 实施进度

概述与工程施工有关的各种条件，分析可能影响施工的主要因素,根据主要工程项目的施工特点，确定合理可行的施工方法和项目总工期，并列出施工进度表。

第九章 项目实施与运行管理

一是简述池塘尾水治理项目建设的特点，从项目的实施方式、建设管理、监督检查和绩效评价等方面对项目的招投标、工程质量、工期控制、资金使用等情况等进行综合论述；二是明确池塘尾水治理项目实施期和运营期的组织管理架构、管理机制、运营方式等。

第十章 环境保护

分析工程项目建设期及项目建成后产生的各种污染源和污染物，提出针对性地预防或减轻环境影响的对策和治理措施，并对环境影响进行相应评价。

第十一章 安全生产和劳动卫生

对影响安全生产的各种危险因素和劳动卫生危害因素进行分析，提出相应地安全生产防治措施和劳动卫生保护措施。

第十二章 节能

论述工程项目的能耗特点及其耗能水平，提出相应的节能措施，并分析其节能效果。

第十三章 效益分析和社会风险影响评价

对池塘尾水治理建设项目的社会效益、经济效益和生态效益进行综合分析与评价，并针对项目建设所涉及的各种社会因素进行社会风险分析，提出相对应的措施和建议。

第十四章 保障措施

提出项目的保障措施，包括加组织领导、投入保障、政策支持、科技支持、成效考评等。

第十五章 结论与建议

对项目实施方案所涉及的主要内容进行归纳总结，并对项目实施中可能遇到的问题提出相关建议。



