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2022年中山市市级农业产业园简介

一、三乡镇石岐鸽精品产业园

中山的百年品牌产品—石岐鸽，是国家的核心肉鸽品种，也是我市的国家地理标志农产品之一，历史悠久，文化价值高。中山的红烧石岐乳鸽，风味浓厚、肉嫩多汁，是中山的城市名片，吸引着各地游客慕名而来品尝。

石岐鸽主要饲养单位—中山市石岐鸽养殖有限公司，饲养有种鸽6万对，年出产乳鸽120万只，年对外提供种鸽10万对，销往全国26个省、自治区、直辖市/省区市/省（区、市）/省（自治区、直辖市）/省、区、市，年产值约2000万元，带动当地农民农村增收效应显著。该单位通过产学研合作，在肉鸽的育种、养殖、疫病防治等方面深耕，并把技术与管理结合，制定了中国畜行业团体标准和广东省地方标准等多项标准，同时建立肉鸽生产内部管理系统和产品溯源系统，为肉鸽现代养殖的数据化科学化管理提供了示范。

三乡镇石岐鸽精品产业园将立足石岐鸽产业的特色与优势，坚持“政府主导、企业运作、市场检验、农民受益”的原则，计划通过养殖升级和科技示范、发展产品加工和主题餐饮、推动农旅结合和文化推广三个阶段的建设，推动石岐鸽产业全产业链开发、全链条增值，形成一二三产业相互促进发展的格局。石岐鸽精品产业园主要的建设项目包括：鸽舍升级项目、种鸽品种保护和扩大种群项目、石岐鸽屠宰加工车间建设项目、示范鸽舍建设及农旅推广项目、育种技术研究及推广项目、石岐鸽宣传推广营销及烹饪大师工作室项目等。

产业园项目建成后，预计石岐乳鸽年出栏将达400万只，年产值达1亿元，引领石岐鸽新一轮产业化发展；石岐鸽的风味和肉质也将得到进一步提升，并通过规模的扩大、公司加农户模式的推广，带动200名农户致富，助力乡村振兴事业。同时，石岐鸽产业也将进一步集约、集聚、高端发展，推动保留优质品种、建立核心良种场等畜禽良种工作的开展，促进整个产业提质升级。
二、神湾镇神湾菠萝产业园

神湾菠萝属于凤梨属皇后类神湾种，已经有100多年的栽培历史，经过长期选种育种，培育出现有品种“金山种”，形成闻名内外的特色产品，具有果肉色泽金黄、蜜味多汁、爽脆无渣的特点。菠萝产业作为神湾镇的“一村一品”特色农业产业，是神湾镇现代农业支柱产业和农民增收的重要来源，目前神湾菠萝种植面积3500亩，亩产可达1600公斤，产量约5600吨，近三年产值以年均增长率6%以上速度增长，2021年产值约8100万元。菠萝种植户约340户，户均年收入超10万元，其中已有3家认定省级家庭农场、11家认定市级家庭农场，3家认定市级专业合作社，占从事主导产业农业户数11.7%、销售量占主导产业约35%。神湾菠萝曾获评省著名商标、省名牌农产品、国家地理标志保护产品、农产品地理标志保护产品、“全国名特优新农产品”标志、省“粤字号”农业品牌等荣誉称号。神湾镇作为神湾菠萝主产区，也获评神湾菠萝之乡、全国“一村一品”示范村镇、广东神湾菠萝示范基地等。

现代农业产业园建设围绕神湾菠萝作为“国家地理标志产品”和“神湾菠萝之乡”的产业优势，聚焦规模种植、加工转化、品牌营销和创新驱动的融合发展，打造示范引领质量兴农、农业转型升级、提质增效、绿色发展的神湾菠萝高标准种植核心区，构建集标准化原料基地、集约化农产品加工、体系化物流配送营销网络为一体的现代农业加工聚集区，搭建菠萝品种选育、标准化种植、精深加工、技术先进、设施完善的科技创新引领区，创建集聚农业生态价值、旅游休闲价值、文化价值的神湾菠萝三产融合发展先导区。产业园的主要建设内容包括：高标准种植示范基地、产销信息化平台、精深加工与科技创新中心和菠萝文化产业园等。
项目建设完成后，将打造出高标准、规模化的神湾菠萝种植基地，通过二产的加工将初级农产品的附加值提升，再结合神湾文化特色发展三产，形成三产融合的完整产业链，预计经济效益达到年产值2亿元以上。通过一二三产业深度融合，保持神湾菠萝产业良性、科学、健康的发展，达到市场竞争力提升、农业生产效益提高、农民增收致富的良好社会效益。通过产业园建设强化神湾菠萝基本设施，改善神湾菠萝种植条件和生态环境，提升种植技术水平，极大提高产业园区的抗灾、稳产、增产能力，实现全镇神湾菠萝产业持续健康发展的良好生态效益。

三、坦洲镇水产产业园

坦洲镇位于中山市南部，珠江口西岸，接壤珠海，毗邻港澳。镇内平原河网密布，水源丰富，水产养殖面积达3万亩，特色水产养殖优势明显，水产品养殖总量达到3.53万吨，总产值超10亿元，是中山主要供港澳水产品生产基地，每天出口量超过35吨，占中山市出口供港澳活鱼的30%以上。目前，坦洲镇已成功创建7个无公害水产养殖基地，在群联、新合、裕洲、联一等建成了7个连片高标准水产养殖园区5000亩，积极引进和扩大优质水产品种，不断优化水产养殖结构，推广水产健康养殖技术，发展现代渔业生产。其中鲈鱼、河鲀、鳗鱼等成为坦洲镇水产养殖业中的主打品种，养殖面积与养殖产量稳步增长。2021年成功创建成为中山市“一村一品、一镇一业”水产养殖专业镇，群联村成功创建成为广东省“一村一品、一镇一业”水产养殖专业村，水产养殖业已成为全镇农业发展的主导产业。

坦洲镇党委、政府十分重视水产养殖产业园的建设，成立了以坦洲镇人民政府为责任主体的领导小组，负责园区的组织、领导和协调工作。产业园立足坦洲水产养殖的特色与优势，以提质增效和品牌打造为突破口，以水产标准化养殖和水产品规模化精深加工为主攻方向，提高产业技术水平和产品档次，大力推进水产“生产+科技+加工+品牌+营销”的全产业链融合升级，加快建成一批现代化绿色生态养殖标准化大基地、产业集群融合发展的大加工、产学研协同创新的大科技、区域公共品牌营销的大品牌，推动坦洲镇水产健康养殖规模化、加工集群化、科技集成化、营销品牌化、产业数字化方向发展。 产业园的主要建设内容包括：水产品数字化智慧养殖示范区、精深加工与冷链物流示范区、水产科技创新中心和水产品区域公用品牌建设项目等。 

坦洲镇水产养殖产业园将充分发挥坦洲水产养殖资源禀赋与毗邻港澳区位优势，奋力推动水产养殖产业园建设，建成具有市场竞争力的现代水产养殖体系、经营体系与生产体系，为当地的企业、养殖户构建从种苗到养殖，从加工到流通的完整的产业链条。预计建立数字化智慧养殖示范核心区800亩，直接增加经济效益4000元/亩；研发水产制品3个，年加工水产制品5000吨、流通水产品7000吨，实现年销售收入8亿元，规模效应显现，综合产出增加，渔民收入持续稳定增长，推动全镇水产业良性、持续、健康发展。



