附件1

中山市创建省级水产健康养殖和
生态养殖示范市工作方案

为进一步贯彻落实中共中央、国务院关于稳定水产养殖面积，提升渔业发展质量，推进我市水产养殖绿色健康发展的决策部署，积极贯彻落实农业农村部等十部委联合印发的《关于加快推进水产养殖业绿色发展的若干意见》（农渔发〔2019〕1号）精神，根据广东省农业农村厅《关于开展2022年度水产健康养殖和生态养殖示范区创建示范活动的通知》（粤农农函〔2022〕191号）精神和要求，结合我市实际，决定在全市范围内开展省级水产健康养殖和生态养殖示范县（市）创建活动，特制订本方案。
一、工作目标
深入贯彻绿色发展理念，全面实施《中山市养殖水域滩涂规划》和养殖证制度，建立完善的水产养殖水产监管制度，适应本地特点的生态健康养殖模式和优质水产品质量安全保障体系，营造优美的水产养殖生态环境，引领构建现代水产养殖业发展的空间格局、产业结构和生产方式。通过示范创建活动，努力在我市打造一批高标准的水产健康养殖和生态养殖示范区，引导和带动全市全面推进水产绿色健康养殖，进一步提升我市水产养殖业整体发展质量，满足人民群众对优质水产品和优美水域生态环境的需求。实现2022年底创建我市健康养殖和生态养殖示范县（市），全市示范覆盖面积达100%。
二、工作任务
（一）科学合理发展水产养殖，严格保护养殖水域滩涂。依法编制颁布养殖水域滩涂规划，做好禁养区、限养区的清理整治工作。（渔业管理科负责）
（二）提升质量安全监管能力。建立全市水产养殖企业（户）管理数据库，全市水产养殖企业信息资料齐全，实现养殖单位全覆盖。（渔业管理科负责）
（三）健全社会化服务体系。健全和完善市级水产技术推广、水生动物防疫、渔业环境监测、水产品质量安全监测等服务机构，积极争取各级财政资金支持。开展水产健康养殖技术培训，水生动物疫病监测、防控和病害防治服务。大力发展养殖企业+农户、专业合作社等形式的服务体系建设。（市农业科技推广中心、市动物疫病预防控制中心、市农产品质量安全检验所负责）
（四）落实健康养殖措施。落实农业农村部、省级健康养殖和生态养殖示范区或省级良种场、菜篮子基地、家庭农场等企业的养殖生产“三项”记录（生产记录、用药记录、销售记录）制度，配合本单位制订生产操作规程和质量管理措施；开展养殖户（企业）的“三项”记录执法检查（渔业管理科、执法二科负责）
（五）优化养殖水产条件。结合广东省珠江三角洲百万亩池塘升级改造与尾水治理三年行动，制定《中山市养殖池塘尾水处理监管工作方案》，开展水产养殖区整治、池塘养殖尾水处理设施建设、养殖技术装备升级改造等工作。规范养殖尾水排放，美化养殖和水域生态环境。（渔业管理科负责）
（六）加强水产品质量安全监管。对渔业水产单位全覆盖，签订水产品质量安全承诺书。渔用饲料和渔用兽药经营许可证核发率均为100%，经营规范、市场秩序良好。水产苗种水产许可证核发率100%。建立健全水产苗种产地检疫制度，打击非法生产水产苗种违法行为。对养殖水产品质量安全抽检合格率97%以上。药残检测超标产品依法处理率100%。不发生重大水产品质量安全事件。（农产品质量安全监管科、畜牧兽医科、渔业管理科、执法二科负责）
（七）加大部、省级水产健康养殖和绿色养殖示范区创建力度。在我市已有14家示范区的基础上，新增不少于5家，到2022年底不少于19家。请各镇街组织条件成熟的养殖单位，按评分标准组织制定创建计划，填报《省级示范区（生产主体）信息汇总表》，并于4月29日前报市农业农村局。通过创建部、省级水产健康养殖示范区活动，提升示范带动效应，引导带动广大养殖户走健康养殖的发展道路。（渔业管理科负责）
（八）加大财政投入力度，加强队伍建设。进一步加大对水产健康养殖、池塘标准化改造、水产品质量安全监管等方面的财政投入，为省级水产健康养殖和绿色养殖示范县（市）的创建提供支撑；加强执法监督队伍的培训，提高执法能力和管理水平；加大执法检查力度，确保行政执法效果。（渔业管理科、农产品质量安全监管科、执法二科负责）
三、工作步骤
自2022年4月开始开展全市推进创建工作，到2022年10月基本完成各项创建任务，2022年10月底通过验收。
（一）动员部署阶段（2022年4月），深入学习省农业农村主管部门文件精神，结合我市水产工作实际，制定《中山市创建省级水产健康养殖和生态养殖示范市工作方案》，明确创建活动的目标内容和步骤等工作要求，不断增强全市上下创建省级水产健康养殖示范县（市）的直觉性和责任感，为全面创建打下坚实的基础。
（二）全面创建阶段（2022年5月-2022年10月），根据工作目标要求，围绕主要工作内容，坚持将水产健康养殖贯穿于创建活动始终，确保水产养殖社会化服务体系健全，水产养殖的产业化、组织化、标准化程度大幅提高，促进水产高质量发展。
（三）总结验收阶段（2022年10月），对全市的创建工作进行全面总结。总结创建过程中的好经验好做法和存在的问题，吸纳省内外水产健康养殖先进市（县）经验，及时加强交流沟通，取长补短，充分发挥好市内外先进典型的引导、带动和辐射作用。对存在问题进行整改。编制示范市（县）验收材料进行上报，确保示范市创建工作通过省农业农村主管部门验收，完成创建目标。
四、工作要求
（一）成立组织，加强领导。成立中山市创建省级水产养殖和生态养殖示范市工作领导小组，由市农业农村局主要领导担任组长，副组长由市农业农村局主管业务副局长担任，成员为有关科室部门负责人。工作领导小组下设办公室，办公室设在市农业农村局渔业管理科，渔业管理科负责人兼任办公室主任，办公室负责日常工作。各镇街要成立相应机构，确定专人负责。
（二）统一思想，提高认识。各镇街、市农业农村局有关部门及下属单位要高度重视，切实提高开展创建活动的主动性和自觉性，认真组织，精心安排，把创建活动抓好抓实。
（三）各负其责，形成合力。各镇街、各规模水产养殖企业（基地）要结合自身实际，制定具体有效的活动措施方法。各镇街、市农业农村局有关部门及下属单位要积极参与，齐抓共管，形成合力，切实推进各项活动有序开展。
[bookmark: _GoBack]（四）加强督查，确保实效。创建省级水产健康养殖和生态养殖示范县（市）工作领导小组及办公室要提高工作效率，采取多种形式开展监督检查，发现问题，通报情况，并及时分析创建过程中出现的困难和动向，提出对策抓好落实，确保省级水产健康养殖和生态养殖示范市（县）创建活动落到实处、收到成效。

中山市农业农村局
2022年4月28日
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